

战,经受各种风险考验,走过了极不平凡的光辉历程,实现了一次次自我超越,描绘出一幅波澜壮阔、气象万千的历史画卷,为新时代推进海南自贸港建设积累了宝贵经验。

坚持党的领导是海南跨越发展的根本保证。75年前的海南战乱频仍、经济凋敝、社会动荡。在中国共产党的领导下,海南获得解放,开启了社会主义建设的新征程。75年来,海南毫不动摇坚持党的领导,坚定自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,把党的领导贯彻和体现到工作的各个领域、各个环节当中,不断提高把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力,凝聚起全省上下共谋发展的强大合力。75年海南发展的辉煌成就充分证明,没有党的坚强领导,就没有海南人民的翻身解放,就没有海南各族人民美好生活。在海南自贸港建设的新征程上,我们要牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。要坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,坚持不懈从新思想中寻策问道、以新思想来指导实践,切实把学懂弄通做实的过程,转化为推动海南经济高质量发展的过程,使海南各项事业不断从胜利走向新的胜利。

坚持中国特色社会主义道路是海南跨越发展的必由之路。近代中国积贫积弱、任人宰割,无数仁人志士为挽救民族危亡上下求索,各种救国方案轮番出台,但都以失败告终。直到中国共产党领

导中国人民建立新中国、开创并成功推进中国特色社会主义,才使中国大踏步赶上了时代。75年来,海南从地方实际出发,不断深化对社会主义建设规律的认识,取得了经济社会发展的巨大成就,为推动具有中国特色、符合海南实际的经济社会转型和现代化治理积累了经验、提供了条件。新征程上,海南自贸港建设面临新特点、新任务、新要求,必须始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,牢牢把握“体现中国特色”的基本原则,坚持党的集中统一领导,坚持中国特色社会主义道路,坚持以人民为中心,践行社会主义核心价值观,努力走出了一条立足中国国情、体现中国特色、符合海南定位的改革发展之路,确保自贸港建设始终沿着正确方向前进。

坚持以人民为中心是海南跨越发展的价值旨归。75年来,无论是在哪一个历史时期,海南都坚持人民利益高于一切,忠实践行党的根本宗旨,把增进人民福祉、促进人的全面发展作为一切工作的出发点和落脚点,与各族人民心心相印、同甘共苦、团结奋斗,努力解决发展过程中遇到的困难,充分调动各族人民的积极性、主动性、创造性,让人民共享发展成果,激励人民更加自觉地投身改革发展事业当中,实现了从贫穷落后向文明进步的伟大跨越。海南发展的辉煌成就充分证明,只有始终坚持人民利益高于一切的立场,才能凝聚起上下同心、团结奋斗的磅礴力量。在海南自贸港建设进程中,我们必须落实好以人民为中心的发展思想,树牢群众观点,走好群众路线,

紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,坚持在发展中保障和改善民生,大力推进公共服务优质共享,自觉主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等突出问题,积极探索共同富裕的海南路径,建设共建共享、共同富裕的自贸港。

坚持改革创新是海南跨越发展的动力源泉。75年来,海南紧紧围绕发展这一主题,积极落实党中央关于改革创新部署,聚焦阻碍海南发展的突出矛盾问题和短板弱项,坚持问题导向,坚决破除一切不合时宜的思想观念和体制机制弊端,突破利益固化的藩篱,统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明各领域各方面改革,系统谋划改革创新的科学路径和有效方法,用改革创新的方法解决前进中遇到的问题,逢山开路,遇水架桥,改革的系统性、整体性、协同性不断增强,重要领域和关键环节改革取得突破,有效解放和发展了社会生产力,激发和凝聚了社会创造力。可以说,没有改革创新就没有当代海南的发展进步。当前和今后一个时期,是海南推进高水平对外开放的战略机遇期,啃硬骨头、涉险滩的改革攻坚期,是动力转换、结构优化的发展窗口期,必须坚定不移高举改革的旗帜,以更大的勇气和智慧向进一步全面深化改革要动力、要活力、要红利,为海南高质量发展注入强大动力,奋力谱写中国式现代化海南篇章。■

【作者系省委党史研究室(省地方志办公室)主任】